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ION HELIADE RĂDULESCU, 
CTITOR AL ȘCOLII ROMÂNEŞTI

Eufrosina OTLĂCAN1

eufrosinaotl@gmail.com

ABSTRACT: This article pays homage to a great scientific and cultural 
personality in Romania, the first president of the Romanian Academy, 
Ion Heliade Rădulescu, who passed away 150 years ago. Disciple of 
Gheorghe Lazăr, who had been his professor at the first Higher School in 
Bucharest, Heliade Rădulescu was a political man, an outstanding mem‑
ber of the Revolution of 1848, writer, poet, philologist, editor, founder of 
the Romanian press.
KEYWORDS: Ion Heliade Rădulescu, president of the Romanian Academy, 
writer, poet, philologist, editor. 

Foto: Ion Heliade Rădulescu (1802–1872)2 

Anul acesta s-au împlinit, în 6 ianuarie, 220 de ani de la naştere, iar 
în 27 aprilie, 150 de ani de la moartea celui care a fost un uriaş al culturii 
române din vremea sa. În faţa Universităţii din Bucureşti străjuiesc, în 
marmură albă, cei trei ctitori de şcoală românească: Ion Heliade Rădulescu, 
Gheorghe Lazăr şi Spiru Haret. După dezvelirea statuii lui Heliade la 21 
noiembrie 1880, Alexandru Vlahuţă a scris o poezie pe care o încheie ast‑
fel: „Ah, ridică-ţi, bard ilustru, din a vremii adâncime /Fruntea‑ţi plină de 
1	 Profesor universitar, membru al Diviziei de Istoria Știinţei a Comitetului Român de 

Istoria şi Filosofia Știintei şi Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române. 
2	 din volumul Istoria matematicii în România, vol. 1, pg. 123. 
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lumină şi priveşte din trecut /Cum te‑adoră viitorul, fii tăi cum au făcut 
/Într‑o marmură eternă umbra‑ţi sfântă să se‑nchege /Şi cum astăzi ţi 
se‑nchină şi te‑admiră codrul-rege.”

Pentru a scrie despre Ion Heliade Rădulescu, trebuie să începem 
cu prima şcoală superioară românească în limba română şi creatorul ei, 
Gheorghe Lazăr, cel care‑i va deschide toate drumurile unuia dintre fon‑
datorii Academiei Române, devenit şi primul ei preşedinte.

Gheorghe Lazăr, ardeleanul născut în satul Avrig de lângă Sibiu în 
anul 1779, a studiat la Cluj filosofia şi dreptul, apoi trei ani teologia la 
Viena, unde şi‑a însuşit şi cunoştinţe de matematică şi inginerie. A fost 
hirotonisit preot ortodox, dar împiedicat de nimicnicia unor oameni să 
profeseze la Sibiu, după ce a fost profesor la Institutul teologic nou înfi‑
inţat acolo, unde a şi publicat un Dicţionar român-german şi Gramatica 
germano‑română pentru tinerimea valahică, ajunge la Bucureşti în anul 1816 
şi devine cunoscut ca inginer topometru. I se va şi spune Lazăr inginerul. 
De aici încolo, numele lui Gheorghe Lazăr se leagă de creaţia primei şcoli 
superioare naţionale.

Strădania lui Gh. Lazăr de a deschide o şcoală românească la Bucureşti 
este susţinută prin raportul adresat lui Vodă Caragea în 1818, semnat de 
Mitropolitul Nectarie, Grigore Ghica, Constantin Bălăceanu, Alexandru 
Mavrocordat şi Iordache Golescu. Se scrie în acest raport că se va întocmi 
„şcoală românească cu dascăli iscusiţi şi epistomoniki” (oameni de şti‑
inţă) şi că „cercetând ca să găsim pe vreunii din dascălii români care să 
aibă această ştiinţă şi să poată învăţa pe ucenici chiar în limba noastră 
cea românească, şi altul mai destoinic n-am putut găsi fără pe unul Lazăr, 
inginer, care a venit acum de curând din părţile Transilvaniei aici într‑acest 
pământ…”.

Gheorhe Lazăr trebuia, mai întâi, „să tălmăcească din limba lati‑
nească pre cea românească şi apoi să le paradosească ucenicilor”(termenul 
de student a fost introdus în limba română doar de Ion Heliade Rădulescu 
în 1839). Tot în raportul către Vodă, se specifică a fi predate de Lazăr arit‑
metica, „gheografia istoricească pe harte”, geometria „teoreticească” 
şi geometria practică. Tot Lazăr mai preda istoria şi filosofia; „la aceste 
cursuri dascălul patiot trezea în minţile şi inimile elevilor săi sentimente 
patriotice, le insufla acestora respect faţă de trecutul istoric al poporului 
nostru şi răspândea ideile umanitare ale timpului său” ne spune Andonie 
în cartea sa privind istoria matematicii în ţara noastră.
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Şcoala s-a aşezat la mănăstirea Sfântul Sava „în nişte odăi ce sunt la 
altarul bisericii, unde a fost înainte şcoala elinească”. Astfel se deschide 
Școala de inginere hotarnică românească, cu director Gheorghe Lazăr, 
care publică, cu ocazia deschiderii şcolii, Înştiinţare de toată cinstea vredni‑
cei tinerimi, în care precizează cele 3 cicluri ale şcolii: elementar, secundar, 
universitar.

Ion Heliade Rădulescu, cel mai strălucit elev al şcolii lui Lazăr, dar şi 
continuator al acestuia la conducerea şcolii, a rămas în Istoria României ca 
om politic, membru marcant al Revoluţiei de la 1848 din Ţara Românească, 
membru al guvernului provizoriu şi apoi al Locotenenţei domneşti, l-a 
păstrat Istoria literaturii române ca scriitor, poet (precursor al poeziei 
moderne), filolog, iar în istoria culturii române rămâne ca editor şi înte‑
meietor al presei în Ţara Românească. George Călinescu în al său volum 
Istoria literaturii române de la origini până în prezent (Editura Minerva, 1982) 
îi dedică 17 pagini, începând cu p. 131, unde scrie: „După D. Cantemir, a 
doua mare personalitate a literaturii române este fără îndoială I. Eliade 
Rădulescu, scriitor cu suflet ardent, creator pretutindeni, desfăşurat deo‑
potrivă în viaţă şi în artă, înzestrat cu mari însuşiri şi cu tot atât de mari 
cusururi. Ieşea din acea obscură pătură de târgoveţi care avea să răzbată 
printre marile familii boiereşti şi să întemeieze România modernă”. 
Încheind paginile despre Eliade, G. Călinescu scrie: „De n-ar fi trebuit să 
înceapă totul şi să-şi cheltuiască energia în lupta pentru formaţia limbii 
din învălmăşeala căreia nu putea vedea limpede adevărata poezie, Eliade 
ar fi putut deveni un foarte mare poet”.

Dar I.  Heliade Rădulescu şi‑a cheltuit energia în multe domenii, 
pe care chiar şi Călinescu le aminteşte în volumul citat. Despre această 
multiplă şi complexă personalitate, încercând să readuc aici în memoria 
cititorilor doar latura sa de ctitor al învăţământului românesc, îmi iau 
drept ghid minunata carte, la care mă întorc adesea, Istoria matematicii în 
România (vol. 1, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1965), a inginerului George Şt. 
Andonie.

Şcolit mai întâi în familie cu dascăl grec, de la 13 ani va frecventa 
Şcoala grecească de la Academia Domnească, unde profesor îi este un filo‑
log grec şi de unde i se trage numele Eliade; la 16 ani se transferă, împreună 
cu alţi colegi români, la Şcoala de ingineri hotarnici de la Sfântul Sava, 
deschisă de Gheorghe Lazăr. Cum G. Călinescu foloseşte, ca şi Andonie, 
numele de Eliade, aşa îl voi mai numi şi eu în multe rânduri din cele ce 
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urmează. La numai 18 ani, Eliade devine asociat al lui Lazăr, pentru a preda 
aritmetica şi geometria, Lazăr păstrându-şi să predea trigonometria. În 
1821 şcoala se închide din cauza evenimentelor revoluţionare şi a ocupaţiei 
turceşti, dar se redeschide în 1822. De acum înainte şi până în 1827 Eliade 
Rădulescu revine profesor, inclusiv director al şcolii. El va preda la Sfântul 
Sava mai multe discipline, printre care: gramatică, matematici, logică, filo‑
sofie, retorică, istorie, geografie, topografie. Cunoştea bine limbile latină, 
franceză, italiană, şi ceva spaniolă, traducând lucrări ştiinţifice din aceste 
limbi. Mulţi termeni tehnici introduşi în limba română i se datoresc lui, 
dar şi lui Gheorghe Lazăr.

Despre modul cum a luat succesiunea lui Lazăr, Eliade povesteşte 
într‑o scrisoare din 1836 adresată lui Costache Negruzzi, din care preiau 
doar câteva rânduri din cartea lui Andonie: „M-am pus în mijlocul zidu‑
rilor celor dărâmate de la Sfântul Sava, un biet dascăl cu zece lei pe lună, 
înconjurat de câţiva şcolari săraci, horărâţi şi fanatici în hotărârea lor şi am 
început lecţiile mele de gramatică, până când am sfârşit cu dânşii un curs 
de matematică şi filosofie în limba naţională în vreme de şase ani fără să 
mă întrebe cineva ce fac, fără să vie cineva să încurajeze pe şcolari. Venea 
iarna; lemne nicăieri, fiecare şcolar aducea câte un lemn de pe unde găsia 
care era abia în stare să încălzească preajma unei sobe sparte, ce umplea 
casa de fum şi să topească fulgii de zăpadă ce vijelia îi repezea pe ferestrele 
cele sparte. Tremurând cu mâna pe compas şi pe cretă ne făceam lecţia şi 
Dumnezeu a binecauvântat ostenelile noastre, ce erau nişte minuni ale 
dragostei şi hotărârii”. Între elevii de care vorbeşte Eliade s-au aflat şi patru 
sau cinci moldoveni trimişi de mitropolitul Veniamin Costache să înveţe 
la şcoala de la Bucureşti între anii 1824 şi 1828.

Pentru prima carte şcolară, Eliade trece în anul 1828 la Sibiu şi tipă‑
reşte Gramatica sa, iar, întors la Bucureşti către sfârşitul anului, cumpără 
de la mănăstirea Mavrogheni şi instalează o tipografie, în care va tipări tra‑
duceri, scrieri originale, manuale didactice, dar editează în 1829 şi primul 
ziar din Ţara Românească: Curierul românesc. Aici s-a tipărit prima lucrare 
de matematică din Ţara Românească, Aritmetica lui I. B. Francoeur, Tradusă 
şi pusă în lucrare în Şcoala naţională din Sf. Sava de I. Eliad, Bucureşti, 1882. 
În tipografia lui Eliad. Tot aici s-a tipărit Geometria lui Legendre, tradusă 
de Petrache Poenaru.

Societatea literară înfiinţată la 1827 de Dinicu Golescu având scopul 
principal, însă nedeclarat, de emancipare a ţării de sub jugul străin, îl are 
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între membrii săi pe Ion Eliade Rădulescu, care o va folosi ca pe un mijloc 
de a propaga ideile de înnoire a învăţământului. El o vede ca pe o operă 
naţională şi scrie despre iniţiatorul ei: „La întoarcerea din călătoriile sale 
din Europa a răposatului Constantin Golescu [a murit în 1839] nu întârzia‑
răm a ne cunoaşte. (…) Din ideile noastre puse la un loc şi din neputinţa de 
a se pune în lucrare, ieşi necesitatea de a se forma o nouă societate secretă. 
Statutele şi principiile ei le aşezai eu, în anul 1827. Iată aceste pricipii:

1. Şcoala din Sfântul Sava să se împlinească şi să se înalţe la gradul de 
colegiu. După modelul acesta să se creeze altul la Craiova.

2. Crearea şcoalelor normale în capitala fiecărui judeţ, prin elevii ieşiţi 
din colegii.

3. Crearea şcoalelor primare în fiecare sat.
4. Fundare de jurnale sau gazete în limba română.
5. Abolirea monopolului tipogafic.
6. Încurajarea spre traducţiuni şi tipărirea acesora.
7. Stăruirea spre ieşirea din regimul fanariot prin reforme înţelepte 

sau renoirea primelor instituţiuni ale ţării”.
Se ştie că multe deziderate nu au fost îndeplinite, altele rezolvate 

mai târziu, prin legile lui Spiru Haret. De un veac şi jumătate, Ion Heliade 
Rădulescu se odihneşte sub crucea din curtea bisericii Mavrogheni din 
Bucureşti, lângă frumoasa şcoală gimnazială care‑i poartă numele.

Din faţa Universităţii bucureştene, statuile rămân impozante, mute şi 
privesc mai departe în viitorul pe care şi l-ar dori mai sigur. 
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